



在江苏南通汇优洁口罩生产线上,来自济南的42名援兵在一丝不苟加紧生产。

42位“口罩援兵”的45天

跨省生产助济南渡难关,生产一次性口罩2960万只

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润

“口罩援兵”紧急集结 奔赴江苏驰援生产

3月15日傍晚,再次回到济南时,42位跨省生产口罩的“口罩援兵”已经成了战役英雄。

“欢迎你们回家!”一句简短的问候让不少人热泪盈眶,他们手捧鲜花,接受了漱玉平民大药房连锁股份有限公司(以下简称“漱玉平民”)董事长李文杰、总裁秦光霞最诚挚的祝福。

这42个人到底是什么来头?为何能从默默无闻的普通人变成受人敬仰的战役英雄呢?这一切都与一次性医用口罩有关,他们在济南最缺口罩的时候挺身而出。

1月24日,除夕夜,一场没有硝烟的新冠肺炎疫情战役打响,人们减少聚集、不再外出,而口罩也成了生活的必需品,可是药店口罩存量却少得可怜。

疫情突如其来,所有人没有准备,十几家供货商都没有存货。一方面是翘首期盼的市民,另一方面却是口罩零库存,该怎么办呢?作为山东省的龙头医药零售企业,漱玉平民联系了数十家口罩生产企业,对方在春节期间已经停产,均称没货。

于是,漱玉平民帮助济南本地某口罩生产厂家跑手续,购进原材料、清点和包装等工作,有了相对稳定的货源,但该厂家口罩日产量只有3万只,无法满足市场需求。

济南市的常住人口有700多万人,每天3万只口罩的产能的确太少,能不能借用其他市的口罩呢?几经周折,漱玉平民联系到了江苏省南通汇优洁医用材料有限公司(以下简称“汇优洁”),该公司生产的口罩主要对外出口,每年口罩的出口量达到2亿多只,而且该企业有完整的口罩生产链,相关的原材料可以自己生产,是一家理想的合作企业。

找到口罩生产企业以后,员工短缺的问题又出现了。“我们不能出人生产口罩。”李文杰说,他们得知汇优洁只有原材料、生产设备,却缺少员工的问题以后,就在全公司发起支援汇优洁



年轻的“口罩援兵”回济南前在口罩厂的油菜花前合影留念。

离开时,寒风料峭;归来时,繁花已开!
在45天的时间里,42位“口罩援兵”跨省生产了2960万只一次性口罩,帮助济南市挺过了疫情期间最艰难的口罩“紧缺期”,也许你我现在佩戴的口罩就是他们生产出来的。
3月15日傍晚,42位“口罩援兵”乘坐两辆“点对点”大巴车顺利返济,一段传奇的口罩之旅也画上了一个圆满的句号。

相关链接

181万人次线上预约口罩

在疫情发生前,漱玉平民济南门店的销售中,诸如口罩、酒精、84消毒液、体温计等防疫物资的销售额仅占全年销售额的1%。以口罩为例,2019年,漱玉平民在济南共计销售706万只口罩。疫情期间,仅1月21日至3月15日,口罩销量就已高达1700多万只。其合作的口罩生产单位,2019年全年共19家,1月21日至3月13日,口罩供应商高达50家。截至目前,漱玉平民口罩预约小程序,预约人次超过181万,口罩数量达721万只。

的倡议。当天,数十名中高层管理人员和骨干员工积极报名响应号召。1月31日一早,刚做完心脏支架手术一个多月的漱玉平民副总裁李强,在未告知家人的情况下,就带领首批20名中高层管理人员奔赴汇优洁。

其实,在去与不去的问题上,漱玉平民面临着一个巨大的抉择。如果员工到了外地发生意外怎么办?怎么应对风险?但是不去,如何保障口罩持续供应济南市场?然而,漱玉平民的员工没有丝毫退缩,第二批骨干员工也在两天后赶赴南通,两批累计42人。

“刚开始,我们以为只是负责包装环节,没想到一开始就要到生产线。”漱玉平民济南零售连锁市中分部总理解玉港说,他们看到生产线上的机器后就蒙了,因为他们从来没有生产口罩的经验,所有的东西都要从头开始学起。不过,他们迅速分成了几个小组,很快熟练掌握掌握了口罩生产流程。

手指甲被挤掉 坚持轻伤不下火线

在疫情防控最严峻的时刻,宅在家中或许是最安全的,而他

们却选择奔赴700公里之外的口罩厂。无论是总经理、店长,还是销售、后勤,他们都是口罩生产流水线上的一员。

42位“口罩援兵”的背后是42个家庭,他们为了济南市民能够用上一次性医用口罩,默默地在口罩厂生产车间忙碌着,而每天的工作时间都在12个小时以上。

出生于1998年的小伙田汝亚是第一批到达汇优洁的骨干员工之一,“我爸妈都是医生,姐姐还瞒着家人去湖北支援了。”田汝亚高高瘦瘦,他说自己出身于医药世家,理所应当为战胜疫情出一份力。

如今,他已经从一个“门外汉”成为一名熟练工。“我在这里主要是打片,两三天就学会了。”田汝亚说,前来支援的主要是“90后”,他们学习新技术都很快,基本上生产线的流程都能熟练操作。

据了解,汇优洁生产企业的口罩生产流水线是自动和半自动的,看似简单的生产工序,其实并不容易,口罩打片、压耳带都需要人工来操作,稍微不留神就可能导致机器出故障或者手部受伤。“95后”商雅舒在操作过程中不慎将右手食指指甲盖挤掉,然而她在包扎之后继续坚守在一线。

由于机器故障会导致口罩产量减少,突击队员还学会了简单的故障维修。其间,42名“口罩援兵”开始一天两班倒,每天工作12个小时,产量也从每天3万只逐步提高,最高日产量达到107万只。

据统计,在45天的时间里,42名“口罩援兵”累计生产一次性口罩2960万只。“只有产量越高,满足政府调拨需求后,留给济南市场的口罩才能越多。”李强说,正是这些口罩支撑起了济南口罩在线预约供应。

援兵前线克时艰 济南总部送温暖

来到陌生的城市,面对陌生的环境,42人还克服了饮食和环境上的种种困难。“南北方的饮食差异很大,可以说是三少一多,少油少菜少肉多汤。”解玉港说,南方的饮食以米饭为主,他们根本吃不习惯,好在他们中间有一位厨师,能够解决饮食的问题。漱玉平民的工会给他们寄来了熟食、蔬

菜、水果等,所有开支均由漱玉平民承担。同时,“随行记者”刘志新还买来推子帮八九个同事理成光头,“疫情期间理发店不开门,而且车间太热,戴着头套很不方便。”

据了解,42名“口罩援兵”中年龄最大的是58岁的厨师魏其军,他主要负责200多名员工的一日三餐。“我的小孙子只有7个月,这段时间最想的的就是他了。”魏其军说,他看到孙子的视频以后,心里顿觉放松了很多,他回去以后要好好陪伴自己的孙子。

“00后”潘文思是年龄最小的“口罩援兵”,她性格比较活泼,也受到了哥哥姐姐们的格外关照。“有一个暖心的小哥哥,在3月7日下夜班的时候,专门订了水饺给我们过女神节。”潘文思说,在南通生产口罩的这段经历让她感受到了家的温暖。

最让他们欣慰的是,漱玉平民大药房的口罩预约小程序上线以后,济南市民可以用上他们生产的口罩。“特别开心,特别自豪。”潘文思说,一想到自己生产的口罩能为济南市民做好疫情防控,她就感觉所有辛苦劳动都很值得。

“虽然条件艰苦一些,但是没有战疫一线的医护人员艰苦,我们这次能做口罩,保证济南还有山东的口罩供应,非常有意义、非常值得。”郭新月说,她能够在本次疫情中做出自己的贡献,是自己人生中宝贵的经验。

3月15日一大早,42名“口罩援兵”收拾好行李准备返程,汇优洁的不少员工在门口欢送他们,有的还紧紧拥抱着。“山东人都很质朴,我们在一起工作很开心。”汇优洁的员工说。

汇优洁董事长俞猛在欢送仪式上动情地说,漱玉平民的兄弟姐妹吃苦耐劳,踏实肯干,执行力很强,很感谢山东的兄弟姐妹为山东、江苏的疫情防控工作所做的贡献,希望他们今后经常到南通转转。

“刚来的时候,院子里的油菜花只到膝盖,当时还下了一场小雪。如今油菜花开得艳,而且已经长到了一人多高。”郭新月说,春天已经来临,疫情终将过去。

对于42位跨省生产口罩的“口罩援兵”来说,短短的45天意义非凡,平日默默无闻的他们也在人生中写下了浓墨重彩的一笔。